

● 李希孔

## 对《图书馆学通讯》活跃作者群的探讨

《图书馆学通讯》(以下简称《通讯》)作为中国图书馆学会的学报,自然是了解当代中国图书馆学理论进步和发展轨迹的核心刊物。《通讯》善于寻求多种方式向作者和读者传达自己的意向、理论兴趣或价值观。在以这种形式推动理论研究的进程中,刊物和它的作者、读者会不期而然地形成某种新型关系。这方面它给人的印象是很深的。对它的活跃作者群的研究,能帮助人们了解我国图书馆学研究队伍的状况,并可为扶植青年学者、发现卓越人才、培养和造就一批中型研究队伍、组织和协调这支队伍进行重大课题研究等提供依据。

### 一、数据采集

本文数据选自《通讯》1984~1989年各期的以下两个方面:

#### (一)发文量与发文作者。

1984~1989年,《通讯》出版24期,发文372篇

文质为准,不受地区限制,也没有大城市和小乡镇之别。对国外的情况我们更积极搜求。我们在国外建立了以我国派出的硕士和博士留学生为对象的特约通讯员网,使我的国外信息比较广、深、新。

#### 6. 专栏要不要体现特色?

有些学刊以业务工作的类别作为专栏,比如分类编目、读者工作、藏书建设、期刊工作等。我们采用不同类型的图书馆以及紧扣当代图书馆事业的主题作为栏目,比如:“公共图书馆”、“学校图书馆”、“厂矿企业图书馆”、“国外图书馆”、“图书馆现代化”、“海外来鸿”、“赤子之心”、“专家业务咨询”、“文献之窗”、“我和图书馆”等,以此来体现我们刊物的特色。

#### 7. 学刊的版面要不要美化?

美学在图书馆学中有很重要的地位。学刊的板

(不含动态、信息、资料和文摘),共有278位作者(不包括团体作者和译者,多个作者只计第一作者)。其中,发表1篇文章的220人,占79%;发表8篇的只有鲍振西和朱家濂,占0.7%。平均每位作者发文1.3篇(见表1)。

表1 《通讯》1984~1989年发文量与发文作者

发文数量(篇)	1	2	3	4	8	合计
作者数量(个)	220	38	12	6	2	278
文章数量(篇)	220	76	36	24	16	372

#### (二)引文量与引文作者。

在372篇论文中,只有15%(56篇)的论文有参考文献。这些论文共有422篇引文,平均每篇有7.5篇引文。其中外文引文181篇,团体作者和无作者的引文77篇,中文引文164篇。从表2可知,在中文引文中,被引用1次的作者最多,占84.8%;被引用最

面应该具有美的吸引力。我们认为,应该使读者在阅读中能得到美的享受,那怕是只有一丁点儿。一概是呆板的通栏标题和正文,无花无草,将令读者感到单调乏味。我们对每期的划版和栏花、花饰的选用都比较重视,努力做到美观、大方和简洁,文章尽可能减少转页。

#### 8. 学刊要不要加强与读者、作者的关系?

对此,我们是肯定的。为了将读者和作者凝聚到学刊的周围。我们年年举办(今后两年一次)“优秀论文评选活动”、召开“专栏作者座谈会”、“本市作者座谈会”、“我与《图书馆杂志》有奖征文活动”,并采用“三审”办法缩短稿件处理时间,对手抄和比较认真撰写的不用稿件全部退还。

(来稿时间:1990.8.)

多的是丘峰和张树华，各被引用 7 次，占 1.6%。

表 2 《通讯》1984~1989 的中文引文量与引文作者

被引次数	1	2	3	6	7	合计
引文作者数	106	10	6	1	2	125
合计被引次数	106	20	18	6	11	164

## 二、活跃作者的综合评价

任何一门学科的发展，都是与这门学科的杰出科学家的名字分不开的。同样，任何一种刊物在其发展的历程中，也与其所代表的学科的著名学者的名字分不开，更离不开其众多的活跃作者群。所谓活跃作者群，是指那些发文量较多，而且影响较大的作者的集合。文章发表后，能否被他人引用及引用次数多少，是衡量作者学术水平和社会价值高低的重要指标。在某种意义上说，它比发文量更为重要。为了比较客观地反映发文与被引的客观价值，特采用加权统计进行综合评价。设发文量  $a$  占 0.4，被引量  $b$  占 0.6，则  $a+b=1$ 。取  $a+b>1$  者，作为《通讯》的活跃作者，共 35 名（详见表 3）。

表 3 《通讯》1984~1989 年的活跃作者群

姓名	综合值	姓名	综合值	姓名	综合值
丘 峰	4.6	彭修义	1.8	胡永钦	1.2
张树华	4.6	姜 继	1.8	靖继鹏	1.2
张琪玉	4.0	侯汉清	1.8	李景仁	1.2
鲍振西	3.2	袁咏秋	1.8	李镇铭	1.2
朱家濂	3.2	肖 力	1.8	林钩跃	1.2
张晓林	3.0	陈源蒸	1.8	卢太宏	1.2
范并思	2.8	黄俊贵	1.6	钱学森	1.2
王崇德	2.4	艾青春	1.6	张世泰	1.2
徐人英	2.2	谭祥金	1.6	隋 誉	1.2
吴慰慈	2.2	肖自力	1.6	吴善勤	1.2
樊松林	2.0	丁志刚	1.2	崔立中	1.2
江乃武	2.0	高占祥	1.2		

从表 3 可以看出，综合值在 3.0 以上的共 6 名，可以认为他们是《通讯》的高产作者，或者称为《通讯》的核心作者。在 35 名活跃作者中，有不少既是图

书馆学家又是情报学家，即所谓的“两栖作者”，在图书情报界都颇有影响。这也说明图书馆学和情报学的密切关系。这些活跃作者来自省级以上图书馆和高校图书馆的占大多数。他们是我国图书情报科研队伍的主力军，是一支具有较高理论水平和学术水平的队伍。掌握和研究这批活跃作者的研究课题和研究成果，大致可以判断《通讯》所代表的我国图书馆学的研究水平，预测其发展动向。

## 三、三点建议

(一) 在《通讯》1984~1989 年的 24 期文章中，有参考文献的很少；参考文献的著录项目的格式也不统一。建议《通讯》编辑部严格按国家标准进行著录。因为，一种专业期刊引文多，水平就高<sup>[1]</sup>，而“期刊论文被引用的多寡，又是其学术水平和期刊价值的极好测度”<sup>[2]</sup>。

(二) 栏目应相对稳定。1989 年以前，《通讯》只有“学术论评”一个栏目较为固定。使人高兴的是，从 1989 年起几个栏目固定了，如“理论研究·实践研究”、“综述·评介”、“探索·争鸣”、“信息·动态·资料”等，突出了《通讯》学术性与群众性相结合的特点。若长期坚持下去，《通讯》栏目设置就形成了自己的独特风格。

(三) 应注明作者单位。1989 年以前，《通讯》刊载的大部分文章都无作者单位。1989 年以后，虽然部分文章在其末尾注出了作者单位，但不符合国家标准。按规定，正文的每篇文章应在篇名下标注作者姓名和所在单位。在学术期刊中，作者单位具有很重要的情报价值。在信息化的社会里，无作者地址的学术文献可以被认为是非完整的文献。

## 参考文献

[1] 吴尔中. 引文法应用于确定核心期刊的探讨. 情报学报, 1982, (1): 14~18

[2] 杨挺郊. 论核心期刊的科学选择. 图书情报工作, 1984, (5): 1~9

(作者单位: 河北农业大学。  
来稿时间: 1990.9.)

## 报刊文摘·在版编目

- |   |  |
|---|--|
| 新思维·新技术·新方法(81~92) 卢山、徐苇(1: 86~88)<br>在版编目(63~78) | 新思维·新技术·新方法(105~116) 木早(3: 89~90)<br>在版编目(97~116)  |
| 丘、刘、瞿、徐编,周钰萍、邸向红译,周钰萍校(1: 89~96)                  | 予文、周钰萍译(3: 91~96)                                  |
| 新思维·新技术·新方法(93~104) 木早(2: 87~88)<br>在版编目(79~96)   | 新思维·新技术·新方法(117~130) 卢山(4: 90~91)<br>在版文摘(117~131) |
| 予文、邸向红译,马同俨校(2: 89~95)                            | 予文译(4: 92~93, 96)                                  |

## 信息·动态·资料·图片·照片

- |   |  |   |  |
|---|--|---|--|
| 第四届亚大地区国家图书馆馆长会议在北京举行<br>乔石、李瑞环先后视察广州图书馆<br>友谊合作(书法)<br>祝贺亚大地区国家图书馆馆长国际会议圆满成功(篆刻)<br>部际图书情报工作协调委员会第二次会议纪要<br>重庆图书馆现代化技术研究所及其产品<br>1989年中国图书馆事业纪事<br>万里委员长接见参加亚大地区国家图书馆馆长<br>会议代表(照片)<br>全国图书情报协调工作经验交流会纪要<br>图书情报工作简讯 | 黄润华(1: 5)<br>广州图书馆(1: 封二)<br>王可一(1: 4)<br>郑彦伟(1: 5)<br>(1: 76~77)<br>陈霞(1: 78~79)<br>白国庆等(1: 80~85, 88)<br>(1: 封三)<br>(2: 79~80, 73)<br>(2: 81~82) | 第三次全国少数民族地区图书馆研讨会概述<br>李瑞环视察陕西省图书馆<br>图书馆服务宣传周活动在全国展开<br>七所民族院校图书馆负责人举行座谈会<br>全国图书馆建筑设计学术研讨会概述<br>国际知识组织学会将召开第一次国际会议<br>团结协作共同前进<br>图书情报工作简讯<br>中国图书馆学会举办徐效钢事迹报告会<br>北京地区高校图书馆在京举办期刊工作理论研讨会 | 徐苇(2: 82)<br>(3: 封二)<br>高华(3: 28)<br>古同熙(3: 78)<br>丁大可、戴维民(3: 84~85)<br>曾蔷(3: 86~87)<br>全国学会秘书处(3: 87)<br>(3: 88)<br>滇苇(4: 47)<br>武振江(4: 16) |
|---|--|---|--|

## 作者·读者·编者

- 本刊更名启事 (3: 封三)(4: 封三) 《图书馆学通讯》1990 年年度索引 (4: 94~96)

(continued from page 93)

An Approach to the Active Group of Authors of the Bulletin of the China Society of Library Science/Li Xikong//Bulletin of the China Society of Library Science/China Society of Library Science. - 1990, 16(4). -86---87

The study of the active group of authors of the Bulletin of the China Society of Library Science helps us to understand the conditions of the library research staff in China. According to the statistics of 24 issues of the Bulletin from 1984 to 1989, there were 35 active authors. Most of whom come from provincial libraries and the college libraries. They are the main force of the country's library and information research. 3 tables, 2 references.

Library science periodicals----Analysis

“Bulletin of the China Society of Library Science”---Active group of authors

G250-55